

# HOJA DE LUNES



Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña

AÑO IV.—Número 219.—Avenida de Rubino, 10

LUNES 7 DE SEPTIEMBRE DE 1942

Precio: 25 céntimos ejemplar

## CONSAGRACION DE LA CAMARA SANTA EN LA CATEDRAL DE OVIEDO

PREMIO  
Pérez Lugín

## AYER SE FIRMO EL CONVENIO HISPANO-ARGENTINO

España recibirá un millón de toneladas de trigo y abundante maíz, y exportará hierro

Se construirán en la península, dos mercantes de 9.000 toneladas

BUENOS AIRES, 5.—El convenio comercial entre España y la Argentina, por virtud del cual esta última nación enviará un millón de toneladas de trigo, 3.500 de tabaco y todo el maíz necesario para el mercado español, a cambio de primeras materias y otras mercancías, ha sido firmado hoy al mediodía en el Palacio de San Martín por el ministro de Relaciones Exteriores Dr. Ruiz Guinazu y el Embajador de España Almirante Magaz. Asistieron al acto el presidente de la Misión especial española don Eduardo Aunós, los ministros argentinos de Agricultura y Hacienda y el presidente de la Comisión permanente de política económica señor Alonso Irigoyen. También se hallaban presentes los miembros de la Embajada de España y de la misión especial, así como los altos funcionarios del ministerio de Relaciones Exteriores de la Argentina.

El Dr. Ruiz Guinazu pronunció un discurso en el que, entre otras cosas, dijo que el convenio no tiene por objeto obtener ventajas unilaterales, sino la penetración profunda de España y la Argentina en el campo económico. Declaró también que las dos naciones consideran el sistema multilateral como el mejor medio para desarrollar el comercio recíproco y afirmó: "Por desgracia, la difícil situación que atravesamos nos ha llevado a concertar un acuerdo que, si bien, permite un amplio y general intercambio de mercancías entre nuestros dos países, limita este intercambio a condiciones que deseamos hacer desaparecer en el futuro. Por ello nos comprometemos a seguir las negociaciones para concertar un tratado de comercio a largo plazo, que dé a las relaciones económicas argentino-españolas el estatuto necesario para asegurar su estabilidad y su incremento".

Ruiz Guinazu expuso después las principales cláusulas del acuerdo firmado y, tras referirse a los productos que exportará la Argentina, anunció que España enviará a cambio 30.000 toneladas de hierro, así como gran cantidad y variedad de mercancías, muchas de ellas típicamente españolas, y, además, construirá para el Gobierno argentino dos vapores mercantes de 9.000 toneladas cada uno. Terminó diciendo que el comercio entre los dos países no debe ser sólo negocio, sino medio para asegurar el bienestar de ambos pueblos, y que para esta tarea los dos Gobiernos cuentan con el apoyo moral de la comunidad de raza, tradición y espíritu.

El Embajador de España contestó con unas palabras en las que expresó la satisfacción que sentía al firmar este convenio. Hizo un elogio de Aunós, y de sus colaboradores y terminó declarando que al fundirse en el convenio el interés material con los vínculos históricos y de afinidad espiritual se acrecienta y refuerza la sólida amistad entre las dos naciones hermanas. (EFE).

## Toda la península de Tamán en poder de Alemania

Ocho unidades rusas hundidas en el Mar Negro

Prosigue encarnizadamente la lucha en STALINGRADO

GRAN CUARTEL GENERAL DEL FUHRER, 6. — Comunicado del Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas.

"En la península de Tamán ha sido rota la última resistencia del enemigo y toda la península, situada al Este del Estrecho de Kersch, está en nuestras manos. Hemos hecho numerosos prisioneros y capturado, entre otro material, 37 carros pesados y ligeros.

Ante Novorossisk, las tropas alemanas y rumanas se aproximan más aún a la ciudad, progresando en el curso de duros combates en las posiciones de fortines sólidamente establecidos.

Al Este del mar Negro, lanchas rápidas alemanas han realizado un reconocimiento en el curso del cual cuatro vapores y otras cuatro embarcaciones ligeras que desplazaban en junto 9.500 toneladas, han sido hundidas.

En el Cáucaso, las tropas alemanas han ocupado, después de combates que han durado varios días para terminar con la tenaz resistencia de un enemigo, otra altura de gran elevación.

Los combates encarnizados en el sector de Stalingrado continúan. Importantes fuerzas soviéticas procedentes del Norte, en colaboración con

la aviación bolchevique, efectuaron ayer ataques, que fracasaron, siendo destruidos 84 de sus carros. Día y noche, nuestros aviones bombardean Stalingrado, así como los campos de aviación al Este del Volga, y las comunicaciones de aprovisionamiento de los soviets. Dos remolcadores fueron averiados en el río, por la acción de las bombas.

En el sector de Voronej, dos aviones enemigos han sido destruidos, sin pérdidas de nuestra parte, en combates aéreos a consecuencia de ataques enemigos contra aeródromos alemanos.

Al Sudoeste de Kaluga y al Sudeste de Rjev, han fracasado los nuevos ataques enemigos. Nosotros hemos atacado por sorpresa varios aeródromos enemigos y destruido veinte aviones soviéticos que se encontraban en el suelo.

En la cabeza de puente del Volchov al Sur del lago Ladoga y Sur del frente de cerco de Leningrado, también han fracasado los repetidos ataques enemigos. Cerca de Kronstadt, la artillería de Marina ha hundido un dragaminas soviético y una embarcación ligera. Otro dragaminas ha sido averiado por las bombas, en el Golfo de Finlandia. En el frente del Océano Glacial Ártico, los aparatos alemanes han bombardeado el puerto de guerra de Murmansk así co-

## EL CAUDILLO impuso varias Medallas Militares

Más de 50.000 personas presencian un brillantísimo desfile

OVIEDO, 6.— Su Excelencia el Jefe del Estado, cuya estancia en esta ciudad hace vibrar de entusiasmo patriótico a la población, se dirigió a las nueve y media de esta mañana, por la calle de la Rúa, hasta a carretera de Gijón, con el fin de revistar a las fuerzas de la guarnición que formaban desde la Estación del Norte hasta la Plaza del Generalísimo. En las aceras y balcones del trayecto se apiñaba un gentío enorme, que acogió la presencia del Caudillo con entusiasmo frenético y entervorizados gritos de ¡Franco, Franco, Franco!

Después de revistar a las tropas, el Generalísimo pasó a ocupar una tribuna levantada en la Plaza que lleva su nombre, desde la cual presenció un brillante desfile. A su derecha se situaron el jefe de su Casa militar, general Moscardó, y el capitán general de la séptima región, general Soichaga; y a su izquierda, el ministro del Aire, general Vignó; el general Aranda y el jefe de la Casa civil de S. E. En otra tribuna, situada enfrente de la del Caudillo, se hallaban la esposa e hija de S. E., el gobernador civil, alcalde de Oviedo y presidente de la Diputación. En una tercera tribuna se colocaron los generales Albormoz, Buyla, Recas, Redondo y el comandante militar de Marina de Gijón. Otros lugares destacados fueron ocupados por el jefe provincial del Movimiento, Ayuntamiento y Diputación en pleno, Audiencia, Universidad, delegado de Hacienda, representaciones del Sindicato carbonero asturiano, delegado del Instituto Nacional de Previsión, coroneles directores de las Fábricas de Armas de Oviedo y Trubia, director general de Regiones Devastadas, alcalde de Toulouse y de varios Ayuntamientos de España, Diputaciones de diferentes provincias españolas, dignidades eclesiásticas y representaciones de los Cuerpos armados de la guarnición.

Antes del desfile, se celebró una misa de campo en el paseo de José Antonio, donde había sido levantado un artístico altar. Ofició en la ceremonia el capellán del Regimiento de Melán, asistido por dos oficiales del mismo Cuerpo.

### IMPOSICION DE MEDALLAS MILITARES

Terminado el Santo Sacrificio, se verificó el solemne acto de imponer la Medalla Militar individual a los coroneles don Gerardo Caballero, ex-director general de Seguridad, y don Pedro Irizando Zorrilla, comandante don Lorenzo Aguirre, capitán de Caballería don Alvaro Alvarez del Manzano, sargento de la Policía Armada don José Suárez Pérez, y cabo del mismo Cuerpo don Constantino González. El coronel de Estado Mayor de la octava división dio lectura a la Orden por la que se conceden tales distinciones militares, y seguidamente

mo, las instalaciones ferroviarias, con eficaces resultados.

Entre el 25 de agosto y el 4 de septiembre, la aviación soviética ha perdido 1.062 aviones, de ellos 812 en combate aéreo, 175 por la D. C. A. y 33 por formaciones del Ejército de tierra. El resto fue destruido en el suelo. Durante el mismo periodo, 49 de nuestros aviones han sido perdidos en el frente del Este.

En Africa del Norte, las aviaciones alemana e italiana han atacado las posiciones británicas, concentraciones de carros y aeródromos del enemigo. Fueron observados incendios y explosiones a consecuencia de nuestras bombas que alcanzaron de lleno sus objetivos. Sobre el terreno de lucha de Africa, así como sobre Creta, la D. C. A. han derribado veinte aviones enemigos.

Con ocasión de incursiones aéreas sobre territorios ocupados del Oeste, dos aviones británicos han sido derribados por unidades de la Marina de guerra.

Los aviones alemanes, atacaron ayer las instalaciones industriales y medios de comunicación, en la costa Sur de Inglaterra y al Este de dicho país. (EFE).

fué interpretado el Himno Nacional. Los condecorados fueron acudiendo a la tribuna presidencial, donde Su Excelencia el Jefe del Estado procedió a colocarles la Medalla Militar, en recompensa a sus méritos de guerra. Los aplausos que la multitud dedicó a cada uno de los condecorados, culminaron al final de la ceremonia en apoteósicas aclamaciones al Caudillo.

### EL DESFILE

Acto seguido dió comienzo el desfile de las fuerzas militares de la guarnición, que fué presenciado por más de 50.000 almas, estacionadas en aceras y balcones. Abrió marcha la escuadra de gastadores del regimiento de Melán, seguida de dos batallones del mismo Cuerpo. Pasaron a continuación dos batallones del regimiento de Samancas, de Gijón; el Tabor de Regulares de Melilla destacado en Asturias, que marchaba a las aceras de su nuba; un regimiento de artillería de la séptima región; una sección de voluntarios de la División Azul, al mando del capitán asturiano Ordás; una compañía motorizada del regimiento de Melán y dos compañías de aprendices de las fábricas de armas de Oviedo y Trubia, que llamaron poderosamente la atención hasta el extremo de merecer la relectura del Caudillo. Seguían luego secciones de la Guardia Civil y Policía Armada, estas últimas con banda de cornetas y tambores; una sección de la Guardia Civil de costas y fronteras; centuria permanente de FET y de las JONS; centurias del Frente de Juventudes de Mieres, Turón, La Feguera, Sama y Oviedo; los camaradas del Frente de Juventudes del campamento de Salinas; una centuria del ferrocarril Vasco-Asturiano, y una sección de guías montañeros, que cerraba marcha.

La multitud acogió con vivo entusiasmo y grandes aplausos el paso de las distintas unidades que participaron en el desfile, cuya marcialidad y perfecta formación merecieron los elogios del Caudillo, quien por tal motivo solicitó cariñosamente al gobernador militar de Asturias.

Poco antes de terminar el desfile comenzó a llover, pero esto no influyó en el ánimo del enorme gentío congregado en aquel lugar, el cual, durante la celebración del mismo, siguió con vivo interés el paso de las fuerzas, aclamando incesantemente y con gran entusiasmo a S. E. el Generalísimo.

Terminado el desfile, el Caudillo descendió de la tribuna y seguido de su séquito se dirigió a pie, desde la calle de Uria, a la catedral. Durante el trayecto, la multitud, en la que figuraban millares de forasteros llegados de todos los puntos de la provincia, prorumpió en nuevos y ensordecedores vítores a España y a Franco. Era tal su entusiasmo que las fuerzas de orden público que accionaban las calles del tránsito, no pudieron contener a la ingente masa, que forzaba por aproximarse al Generalísimo. El homenaje dispensado por el pueblo ovetense a su Excelencia el Jefe del Estado no ha sido ni siquiera igualado por el más entusiasta de todos los tiempos. El Generalísimo, brazo en alto, y con viva satisfacción, correspondía a tan inequívocas muestras de cariño y simpatía.

### CONSAGRACION DE LA CAMARA SANTA

El Caudillo llegó a la Basílica a las doce de la mañana, hora en que terminaron los ritos de consagración de la Cámara Santa, que había dado comienzo a las nueve. A la derecha del presbiterio su Excelencia ocupó un trono, y en el lado opuesto se hallaba el Nunzio de Su Santidad. En sitial de honor se colocaron la esposa e hija del Caudillo, dignidades eclesiásticas y las personalidades que forman el séquito del Generalísimo.

El arcipreste, don José Cuesta, leyó desde el púlpito, en latín y castellano el acto de consagración de la Arca Santa, y después, el Obispo de la diócesis pronunció una plática. Seguidamente, el secretario general de la Asamblea, camarada José Fernández Cuesta, acompañado del presidente de la Audiencia Te-



Don Alejandro Barreiro Noya, autor del artículo titulado DE GALICIA Y DE LOS GALLEGOS, que ha sido galardonado con el Premio Pérez Lugín 1942. El señor Barreiro Noya es miembro de la Real Academia Gallega y un veterano periodista que ha dedicado la mayor parte de su vida a la profesión. Nos complacemos en felicitar al querido compañero por el merecido triunfo literario que acaba de obtener en el concurso organizado por la Asociación de la Prensa de La Coruña.

El artículo premiado se publica en otro lugar de este periódico.

## NOVOROSSISK OCUPADO

Era la última base soviética en el Mar Negro

GRAN CUARTEL GENERAL DEL FUHRER, 6. — Comunicado especial del Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas:

"La fortaleza terrestre y naval de Novorossisk, último puerto de importancia que quedaba a la flota soviética del mar Negro, después de la caída de Sebastopol, ha caído a su vez. Este gran triunfo ha sido obtenido por divisiones württemberguesas badenses y franconianas, apoyadas por formaciones de caballería rumanas, en duros combates librados durante varios días en terreno fortificado y en condiciones atmosféricas y topográficas de las más difíciles. Todavía no es posible calcular el botín."—(EFE).

tritorial, don Adolfo García, que actuó de notario mayor, acercó a su Excelencia el acta de consagración, documento que fué firmado por el Caudillo con pluma de oro. Firmaron luego, el Nunzio de Su Santidad, jerarquías de la Iglesia, generales y otras autoridades.

El arcipreste mostró luego a su Excelencia el Jefe del Estado varios códices, que examinó con gran detenimiento.

Poco después, el Caudillo se trasladó a la Cámara Santa, acompañado del Obispo de la diócesis y personalidades de su séquito. Allí recabó la presencia del escultor asturiano Víctor Hevia, a cuyo dirección ha sido reconstruida la Cámara Santa. El Generalísimo departió largo rato con el citado escultor, al que felicitó cariñosamente por la inmensa y maravillosa labor realizada para dotar a la catedral de su más preciado tesoro.

Su Excelencia abandonó después el recinto de la Cámara Santa, y en la puerta de la misma fué recibido por los representantes de las cuatro Ordenes Militares y el Obispo de la diócesis. Al

(Continúa en segunda plana)

# Consagración de la Cámara Santa en la Catedral de Oviedo

(Continuación de primera página)  
 aparecer en la puerta del templo, la muchedumbre, que a pesar de la lluvia había permanecido frente a la catedral durante la celebración de la ceremonia religiosa, acogió nuevamente con indescriptible entusiasmo la presencia del Generalísimo. Este, acompañado de los jefes de sus Casas Militar y Civil, Obispo de la diócesis y alcalde de Oviedo subió a la torre alta de la catedral, de unos sesenta metros de altura, desde donde contempló el maravilloso aspecto que ofrecía la ciudad, totalmente engalanada. Desde allí correspondía, brazo en alto, a las aclamaciones que le dispensó el enorme gentío tan pronto como se apercibió de la presencia del Generalísimo en la torre alta.

Al abandonar definitivamente la catedral, el Caudillo fue objeto nuevamente de frenéticas aclamaciones y vítores. Camaradas de la Vieja Guardia, con jefes del Ejército, formaron un cordón para que el público, en su deseo de aproximarse al jefe del Estado, no dificultara su paso por las calles. Bajo una lluvia continuada, su Excelencia se dirigió a pie hacia la Diputación, frente a cuyo edificio los camaradas de la Vieja Guardia iniciaron el himno del Movimiento, que fue cantado también por el jefe nacional de la Falange. El Caudillo, con su esposa e hija y demás personalidades de su séquito, se trasladó a su residencia. Después de descansar breves momentos, se dirigió de nuevo al Palacio provincial, verificando a pie el recorrido. S. E. el Generalísimo ante las inintermitidas ovaciones de que era objeto, se asomó a uno de los balcones del Palacio para saludar al pueblo y responder a sus constantes y enervadas muestras de cariño y admiración.

En el edificio provincial, su Excelencia y personalidades de su séquito fueron obsequiadas con un almuerzo íntimo por el Ayuntamiento.—(CIFRA)\*

## VISITA A LA UNIVERSIDAD

OVIEDO, 6.—Sobre las cinco y media de la tarde llegó a la Universidad ovetense S. E. el jefe del Estado, al que acompañaba su esposa. Las calles del trayecto, desde el palacio del marqués de San Felíz, donde se hospeda su Excelencia, hasta la Universidad, se hallaban materialmente cuajadas de público que esperaba impacientemente la llegada del Caudillo, y que al advertir su presencia prorumpió en delirantes aclamaciones y gritos de entusiasmo. El Caudillo saludó brazo en alto y así llegó hasta la puerta de la Facultad, donde fue recibido por el claustro en pleno y las autoridades y jerarquías nacionales y provinciales. Bajo palio, portado por elementos del claustro de la Universidad ovetense, penetró S. E. en el recinto universitario. Hizo su entrada el Caudillo en la capilla de la Universidad, en la que oró unos momentos. Acompañado por el rector a través del parnifio y se dirigió, por la escalera principal del edificio, al piso primero, donde se encuentra instalada la Exposición Nacional de Pintura y Escultura y la Exposición Provincial de trabajo que el Departamento Provincial de Educación y Descanso inauguraba en este día. El Caudillo, acompañado de su esposa y del rector, recorrió primeramente, con todo detenimiento, una de las salas en la que se hallan expuestos diversos trabajos de artesanos asturianos. Después penetró en la biblioteca del conde de Toranzo, donde, por el señor Aguilera, bibliotecario de la Universidad, le fueron mostrados valiosísimos ejemplares. Seguidamente pasó a la sala de pintura nacional y examinó detenidamente los cuadros que en ella se encuentran, debidos todos ellos a pinceles que han obtenido primeras medallas en exposiciones nacionales. El Caudillo se detuvo también ante un busto de José Antonio, en mármol blanco, debido al escultor asturiano señor Zaragoza, e hizo grandes elogios de esta obra. A continuación le fueron presentados por el rector de la Universidad, señor Gendín, el jefe del Departamento nacional de Educación y Descan-

so, el jefe y secretario provinciales del mismo Departamento y otras jerarquías sindicales.

Acompañado de todos ellos, prosiguió sus visitas al Generalísimo, pasando a la sala de pintores asturianos que viven en la actualidad, y a la de obras de cerámica de la fábrica de San Claudio, de Oviedo, en cuya sala expone también sus obras la esculptora catalana Margarita Sanz Jordá. Después, visitó la sección de arte del certamen provincial de Trabajo, la de talla en madera, fotografía, repujado en cuero, cerámica, encuadernación, forja en bronce, repujado en bronce, litografía y otras, y se detuvo particularmente en la sala en que don Roque Pidal expone valiosísimas obras de arte entre ellas, el llamado "Cristo del Generalísimo" debido al pincel de Velázquez, descubierta recientemente. Visitó también la sala de pintores asturianos fallecidos y, a continuación, bajó al patio de la Universidad, donde se exponen magníficas obras de metalurgia, de las fábricas nacionales de armas de Oviedo y cañones de Trubia, de la Constructora gijonesa, de la Escuela Industrial de aprendices de Gijón y de varias otras particulares. Los coroneles directores de las citadas fábricas nacionales dieron a S. E. toda clase de datos sobre el funcionamiento de las máquinas que le iban mostrando. El Caudillo penetró después en la Biblioteca universitaria, donde se celebra una exposición de Códices. Figuran en ella el "Cantar del Mio Cid", expuesto por don Roque Pidal; el "Libro de los Testamentos" y el Fuero de Oviedo, de la Catedral ovetense; un Códice Palimpsesto; el Fuero de Avilés; una antifonaria mozárabe; una Biblia del siglo X, de la Catedral de León, y un documento real escrito por Alfonso II, que se conserva también en la Catedral de León. Después de estas visitas, S. E. fue obsequiado por el claustro universitario con una copa de vino español y, seguidamente, se despidió y abandonó la Universidad con su esposa. La salida del Caudillo fue acogida nuevamente con una verdadera explosión de entusiasmo. Desde la Universidad, por la calle de San Francisco, Plaza del Generalísimo, calles de Fruela, Rosal y Fontán, hasta su residencia, varios millares de ovetenses y de asturianos en general, enronquecían aclamando y vitoreando al Caudillo. Poco después el jefe del Estado se retiró a descansar y cenó en la intimidad.—(CIFRA)

## LLEGA EL MINISTRO DE JUSTICIA

OVIEDO, 6.—En la tarde de hoy llegó el ministro de Justicia, don Esteban Bilbao, acompañado de su secretario. Fue recibido por la Junta de Gobierno de la Audiencia. El ministro tomará parte mañana por la noche en un acto histórico-literario que se celebrará en el teatro Principado. También llegó el subsecretario del referido departamento, señor Guzmán Lacalle.—(CIFRA)

## ACTOS DE LOS PEREGRINOS DE ACCIÓN CATOLICA

OVIEDO, 6.—A las cinco y media de la mañana se tocó diana en el campamento donde estaban concentrados cinco mil peregrinos de Acción Católica, procedentes de distintos lugares de la provincia. Formaron a las siete y se dirigieron a la plaza del Bombe, para asistir a una misa de campaña que por encargo del Nuncio de Su Santidad fue oficiada por el Obispo de León y comentada por el consiliario diocesano, don Elías de Pascual. Después del Evangelio, pronunció un plática el Prelado de León. La Sagrada Comunión la distribuyeron veinte sacerdotes y el Obispo de León. Por su parte, las mujeres de Acción Católica rindieron un homenaje y ofrenda a su Excelencia Patrona, Santa Eulalia de Mérida. A las doce de la mañana, con asistencia de la esposa e hija del jefe del Estado, se celebró en la catedral un acto religioso al que asistieron también las representaciones católicas de la Diócesis. Muchas jóvenes lucían trajes regionales. El P. Royo habló acerca de la significación del acto. Se hizo entrega de una canastilla de flores a Carmencita Franco.

A las ocho de la tarde se celebró en la plaza de la catedral un acto eucarístico al que asistieron más de ocho mil jóvenes, a los que se dió la bendición con el Santo Sudario. Concluida esta ceremonia, los peregrinos de Acción Católica formaron en la plaza de Alfonso II y se procedió a la bendición del góni diocesano. Pronunciaron discursos el presidente, el jefe de la peregrinación y el presidente nacional de Acción Católica.—(CIFRA)

**Doctor García Sancho**  
 Medicina general, Enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis, Diarrea.  
 Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 7.  
 P. de S. Andrés, (La Espuña) Tel. 2756

# Vida coruñesa

## DE SOCIEDAD

Con honda satisfacción y legítimo orgullo de coruñeses recogemos en estas columnas la noticia de haber sido galardonado con la Cruz de Hierro, otorgada por el Führer, al joven voluntario de la División Azul José Martínez Romero, hijo de nuestro antiguo compañero en la Prensa don José Martínez Pereiro.

Martínez Romero fue hasta el momento de su salida para Rusia presidente de la Juventud Católica de Santa Lucía, donde predicaba con el santo ejemplo de una conducta ejemplar. Cursaba también la carrera de Derecho. En las operaciones de Wolchhoff se portó bravamente y fue herido en ambas piernas. Creemos que no tardará en llegar a su ciudad natal, donde le espera una larga convalecencia.

Hacemos votos por una pronta mejoría y le felicitamos con sincero entusiasmo, felicitación extensiva a su distinguida familia.

Llegó de Pontevedra, con su esposa, don Angel Rodríguez.

## EL PUERTO

Entraron: el velero mixto "Cóncha" de Cedeira, con leña de tojo, y los vapores "Cabo Menor" y "Diana", de Gijón, con carga. Salieron: los veleros mixtos "María Francisca", para Comere, con abono, y "Sada", con piedra para Villagarcía. Se esperan: "Castillo Figueras" de Huelva, con pirita de hierro, y "Marta Junquera", de Gijón, con carga.

## FARMACIAS DE GUARDIA

Turno semanal de farmacias de guardia: don Francisco Solórzano Rodríguez, de la Plaza de España, 24; don José Villar Marteo, Real, 82; don José Balboa López, Santa Margarita, 32, y doña María del Carmen L. Marro, Caballeros, 37 (Monelos).

## NECROLOGIA

Don Vicente Gantes Mayor falleció ayer en La Coruña y su muerte produjo verdadero pesar entre las numerosas personas que se honraban con su amistad. A los muchos testimonios de pésame que reciben su viuda y sus hijos, unimos el nuestro, muy sentido.

En Lugo falleció ayer don Dámaso Moyer Guardiola, persona muy significada en aquella ciudad, donde disfrutaba de generales simpatías.

A la viuda, a los hijos y a los demás deudos del finado enviamos la sincera expresión de nuestro pésame por la desgracia que les aflige.

## SUCESOS

**Atropello automovilista.**—Una mujer muerta.—En Puente Lago, parroquia de Quembre, en Carral cuando intentaba cruzar la carretera la labradora Esperanza López García, de 43 años, viuda, molinera, natural y vecina de Figueras, en Abegondo, fué arrollada por el autobús de ferias C-4813 de la propiedad de Arturo Miguez, que de esta capital se dirige al Mesón del Viento.

La infortunada campesina quedó muerta casi instantáneamente. Su óbito causó hondo sentimiento en toda la comarca, por tratarse de persona muy estimada.

El conductor del vehículo, Angel Carballido Manteiga, por orden judicial ingresó en la Cárcel.

**Jugando se fractura un brazo.**—El niño de diez años Manuel Rumbo, de la Salva de Abajo, 25, jugando con otros muchachos sufrió la fractura del radio y cúbito del brazo izquierdo, pasando a ser curado de urgencia en la Casa de Socorro del Hospital. Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

**Caida desgraciada. Se fractura una pierna.**—José Baldomir Candamo, de once años, de Eirís de Abajo, 5, resbaló al ir corriendo, causando en la caída la fractura completa, por el tercio inferior de la tibia y peroné izquierdo. Fué conducido a la Casa de Socorro de Santa Lucía, donde fué asistido, siendo calificado su estado de pronóstico reservado.

**Obreiro lesionado de consideración.**—Emilio Montalbán, de la calle de Pasatorza, 4, trabajando, se causó la fractura completa de radio y cúbito del brazo derecho. Se le prestó asistencia facultativa en la Casa de Socorro del Hospital, siendo calificado su estado de pronóstico reservado.

## CINAC ROSON

Clausura del primer turno de reposo de la Estación Preventorial de Vigo

VIGO, 6.—Ha sido clausurado en la Ramallosa el primer turno de reposo de la estación preventorial, instalado por el Frente de Juventudes, y en el que han permanecido una temporada cien muchachos de las cuatro provincias gallegas. Fueron despedidos por el secretario provincial de la Organización y otras jerarquías. Camaradas de toda Galicia began actualmente para tomar parte en el segundo turno.—(CIFRA)

# Cuatro aviones americanos derribados sobre Creta Según El Cairo, las fuerzas del Eje se retiran hacia el Oeste

ROMA, 6.—Comunicado del Cuartel General de las fuerzas armadas italianas:

"En el frente egipcio no se registraron ayer combates dignos de mención. La aviación italo-alemana desplegó gran actividad, atacando repetidamente con efectos visibles a concentraciones de carros de asalto y medios motorizados, de las líneas avanzadas y de la retaguardia enemiga.

Los aeródromos del enemigo situados al Sudoeste de Alejandría fueron bombardeados intensamente por nuestros aviones. En el curso de numerosos combates, 16 aviones británicos fueron derribados por los cazas del Eje.

En Creta, durante un intento de incursión de aviones norteamericanos 4 "Liberator" fueron destruidos. Nuestros bombarderos arrojaron ayer numerosas bombas explosivas e incendiarias sobre el aeródromo de Mikabba. Tres de nuestros aparatos no regresaron de sus misiones. Cazas británicos ametrallaron algunos barcos de pesca, originando un muerto y algunos heridos entre los pescadores."—(EFE)

## UN AERODROMO ATACADO

BERLIN, 6.—En el frente de Egipto, declaran los centros militares alemanes, los aviones de combate alemanes han bombardeado las posiciones de la defensa aérea británica y concentraciones de vehículos y depósitos de material a retaguardia del frente adversario. También fué atacado con buenos resultados, añade la información, el aeródromo de Bir Hocker, en el que se registraron numerosas explosiones e incendios, y donde hubieron de cesar el fuego una serie de piezas de la DCA, después de ser alcanzadas de lleno por las bombas alemanas.—(EFE)

## PARTE INGLESA

EL CAIRO, 6.—Comunicado militar conjunto del Oriente medio correspondiente al domingo: "En el sector septentrional, durante la noche del 4 al 5 de septiembre, nuestras patrullas continuaron su actividad. Ayer, en el sector meridional, el enemigo ha seguido su movimiento de retirada hacia el Este, bajo la vigorosa presión de nuestras columnas móviles y de nuestra artillería. Sus concentraciones más importantes se encuentran ahora de nuevo al Oeste de los campos de minas, a través de los cuales empezaron a avanzar en la noche del 30 al 31 de agosto. Desde ese momento, las fuerzas enemigas de la región, consistentes en el Afrika Korps Alemán, las 15 y 21 divisiones blindadas y la 9 ligera, con elementos blindados y móviles italianos, han sufrido importantes pérdidas en hombres, carros y vehículos, como consecuencia de la constante presión ejercida sobre ellas por nuestras fuerzas de tierra y aire.

Los esfuerzos del enemigo no le han dado el resultado que apetecía, de pe-

netrar en nuestro sistema, principal de defensa. A pesar del tiempo desfavorable, nuestros bombarderos y cazas-bombarderos continuaron ayer hostigando al enemigo en retirada en el sector meridional. Durante la pasada noche, Tobruk fué objeto de los ataques de nuestros bombarderos pesados. Sobre Malta, nuestros cazas han derribado un "Messerschmitt" y han averiado varios "Messerschmitt" al intentar una incursión una formación de cazas "gemelos".—(EFE)

## BOMBARDEO DE CRETA

EL CAIRO, 6.—El Cuartel general de las fuerzas de los Estados Unidos en el Oriente Medio, comunica que el día 5 de septiembre, los bombarderos pesados norteamericanos atacaron con éxito, al anochecer, las instalaciones marítimas y la central eléctrica de la bahía de Candia, quedando paralizada dicha fábrica y habiéndose observado impactos directos e incendios en los muelles y almacenes. Los aviones norteamericanos, desde el comunicado, regresaron sin incidentes a sus bases. Durante la citada operación, los bombarderos de la R. A. F. atacaron con éxito los aeródromos próximos a la bahía.—(EFE)

# TRES MERCANTES norteamericanos hundidos por los submarinos del Eje

# También fueron destruidos un destructor y un transporte

BERLIN, 6.—Tres barcos mercantes norteamericanos han sido hundidos en la costa oriental de Estados Unidos por los submarinos del Eje, según se anuncia de fuente militar. En los tres casos se trata de transportes de primeras materias importantes para la industria de guerra de Norteamérica, que se dirigen a puertos de dicha nación. La pérdida de estos barcos no ha sido anunciada por el Ministerio de Marina de los Estados Unidos, a pesar de que uno de dichos barcos fué hundido el 21 de agosto. Otro de los tres barcos hundidos era un antiguo transporte griego de gran tonelaje que hubo de ser incautado por el Gobierno norteamericano al principio de la guerra.—(EFE)

BERLIN, 6.—El Ministerio de Marina norteamericano ha anunciado la pérdida de un destructor y de un transporte en el Pacífico del Sur. Se trata del destructor "Bluer" y del transporte "Calhoun". El primero de dichos barcos desplazaba 1.500 toneladas, y tenía una tripulación de 172 hombres. Su armamento comprendía cuatro cañones de 127, cuatro de 6, ocho ametralladoras y 16 lanzatorpedos de 533.—(EFE)

BERLIN, 6.—Los aviones de combate alemanes, declaran los círculos militares de Berlín, realizaron el día 5 de septiembre fructíferos ataques a las instalaciones militares o de importancia bélica de Dover y Norwich, en las que se produjeron numerosos incendios y explosiones.—(EFE)

**RON ARVIK**  
 (Claro y oscuro)  
**A GRANEL**  
 LA MEJOR CALIDAD AL PRECIO MAS ECONOMICO

**Médico Núñez Cordero**  
 Medicina general, Piel, Venéreo, Sífilis, Neurastenia y propias de mujer.  
 Electricidad médica.  
 Consulta: De 10 a 1 y de 4 a 6  
 SAN ANDRES 117, SEGUNDO

**MAQUINAS DE COSER**  
**ALFA**  
 Queremos dotar a cada familia española de una máquina de coser. Nuestra producción se incrementa intensamente. El régimen abierto de ventas a plazos permite a las familias modestas adquirirlas con módicos desembolsos mensuales.

CONCESIONARIO PARA GALICIA  
**JESUS LAGO Y LAGO**  
 EXPOSICION Y VENTAS  
 Feijóo, 13 y 15 La Coruña  
 SUCURSALES: El Ferrol del Caudillo, Santiago, Lugo, Orense, Pontevedra, Vigo. — Agentes en todos los partidos judiciales  
**CONSULTE CONDICIONES DE PAGO**

**José Bua Carou**  
 Especialista en las Enfermedades de Corazón y Pulmones.  
 Riego de Agua, 17  
 Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6

**JEREZ QUINA**  
  
**OSBORNE**  
 TONICO - APERITIVO, SIN RIVAL

# DEPORTES

## IMPRESION La XXII vuelta ciclista a Cataluña

Muy contadas líneas, porque, no disponiendo de espacio y también porque muy poco que comentar. Algunos equipos de fútbol han puesto en marcha sus conjuntos, para ver si acoplan bien sus necesidades y sustituciones. Por ello, los resultados de la jornada, ni pueden envanecer a unos ni desanimar a otros. El Deportivo, hizo su primera prueba fuera de casa, y ganó en Ponferrada. Bueno es empezar bien. El Celta, que aprovechó la visita de la Cultural Leonesa para probar a algunos elementos, venció por la mínima diferencia.

En el mar, terminó la emocionante regata de traineras interclubs, con el triunfo de la "Farruca" y el regocijo de Monelos, que en masa aclamó a los vencedores.

En cuanto al campeonato local de tenis, sólo diremos, bendita falta de espacio, que en un principio era una competición deportiva normal, pero ahora, a nuestro juicio, ha sufrido una irregularidad, que reduce amella calificación. Jugadores, voluntariamente retirados del torneo en su iniciación, se han incorporado de nuevo y, en cambio, otros han sido desplazados, y no por su gusto. Y como en deporte todos deben ser considerados por igual, lamentamos que un interés particular prive a este torneo de elementos que nos merecen la máxima consideración y aprecio.—C.

## EN LA PLAZA DE TOROS El espectáculo de ayer

Con una profusión de carteles digna de mejor causa había sido anunciado el espectáculo híbrido que ayer se celebró en la Plaza de Toros.

El público, atraído por la bondad de los regalos que se le ofrecían, acudió en número muy superior al merecido, y los tendidos de sol ofrecían el aspecto de las grandes fiestas. Los de sombra, en cambio, estaban poco menos que desiertos.

En mitad del triste espectáculo tauromáquico fueron sorteados los obsequios, excelentes, con que la Empresa obsequiaba a los espectadores, obsequios que recogieron en el acto los afortunados poseedores de los números premiados, y a esto quedó reducida la fiesta, porque la novillada se redujo al martirio de unos becerros, o mejor diríamos cabritos que, a pesar de hallarse en la lactancia, llegaron a imponer pánico en los "diestros" encargados de darles pasaporte para el Matadero.

Posturas y miedo, hemos visto en abundancia; pero arte, nada de nada. Lamentamos no poder ser más benévolo.

### "ANGEL DE LA GUARDA"

Los donativos para esta institución se reciben en Cantón Grande, 24-3. Secretaria: La Coruña.

**CLINICA QUIRURGICA DEL DR. RAMALLAL**  
CIRUGIA GENERAL  
Fisio y mecanoterapia. Onda corta.  
Arzobispo Lago, 8. (Detrás del Palacio de Justicia)

**FEDERICO PATERNINA**  
Gran Rifa Benéfica del Hospital-Asilo Municipal SANTURCE (Vizcaya)  
LA MAS IMPORTANTE QUE SE CELEBRA EN ESPAÑA  
Autorizada por el Ministerio de Hacienda (B. O. de 24 de Julio) - MAGNIFICOS PREMIOS: Tres casas, nueve vacas lecheras o treinta billetes de la Lotería de Navidad, la de los quince millones de pesetas combinada con la LOTERIA NACIONAL de 2 de Diciembre de 1942 89.625 pesetas de premios  
Por dos pesetas, 20.000 de premio. Por seis pesetas, 12.000 duros.  
PREMIOS QUE ADJUDICA EN SUS TRES SERIES: Primero, tres casas, nueve vacas lecheras o treinta billetes de la Lotería de Navidad valorados en 60.000 pesetas; segundo, tres comederos de roble o seis billetes de dicha Lotería de Navidad, 12.000; tercero, tres maquinas Singer o tres estatuas de la Virgen del Pilar, 3.000; treinta mantas patentadas o treinta vigésimos de la Lotería de Navidad, 3.000; seis bicicletas de Eibar, de 700 pesetas cada una, 4.200; 297 plumas estilográficas u objeto de arte, a 25 pesetas, 7.425. Importe de los 34 % premios, 89.625 pesetas  
Pida usted billetes a la Secretaria del Hospital-Asilo Municipal de Santurce, que envía contra reembolso, desde 17 pesetas en adelante  
POR TREINTA Y DOS PESETAS UNA LAMINA COMPLETA  
Haga usted la caridad de propagar esta GRAN RIFA BENEFICA entre sus familiares y amigos. Los pedidos deben formularse con urgencia pues se agota el billete cada año más rápidamente  
Santurce, Agosto de 1942.

Ministerio de Cultura

# CONFERENCIAS ECONOMICAS ALEMANAS en Hungría y Rumania

BUCAREST, 6.—El ministro alemán de Economía, Dr. Funk, ha salido en tren especial, con su séquito, en dirección a Budapest, donde celebrará importantes entrevistas con los dirigentes de la economía húngara.

Las conversaciones germano-rumanas proseguirán estos días en Bucarest, en la que ha de permanecer una semana más el Dr. Cludius, al frente de la delegación económica alemana.—(EFE).

### LAS CONQUISTAS EN TAMAN

BERLIN, 6.—En la noche del día 5 de septiembre fué conquistada por varios grupos de combate alemanes, según comunican los centros militares de Berlín, la última cabeza de puente enemiga en la península de Tamán, que los bolcheviques, obrando bajo las amenazas de uno de sus comisarios, trataron inútilmente de conservar; en la tarde del día 5, elementos de choque de alguna importancia avanzaron hacia el sudeste por la estrecha faja de tierra que separa el mar libre de la laguna de Kis'fackh y enlazaron con las formaciones rumanas que se dirigían hacia el noroeste.

### ACTIVIDAD DE LA AVIACION ALEMANA

BERLIN, 6.—El Alto Mando alemán facilita los siguientes detalles sobre la actividad de los aviones de combate alemanes en África del Norte: "Durante la noche del 4 al 5 de septiembre, los ataques de los aparatos de combate alemanes se dirigieron contra las baterías de la DCA británica y contra la estación de Burg el

Arab, resultando incendiado un edificio. Los "Stukas" alemanes, atacando con breves intervalos, han bombardeado durante la jornada del sábado elementos blindados británicos en el centro del frente de El Alamein; lograron particularísimo éxito los ataques a las baterías encargadas de proteger las concentraciones de tropas y carros adversarios ya que numerosos impactos directos destruyeron muchas piezas de artillería y causaron entre sus sirvientes gran número de bajas. Entre los carros de combate, imposibilitados para resguardarse en aquel terreno descubierta, originaron las bombas alemanas de gran calibre, arrojadas en su mayoría desde escasa altura, importantes incendios. Al Norte de la depresión de El Kattara resultaron destruidos por impactos directos varios automóviles ametralladoras.

Durante la tarde del sábado—prosigue el Alto Mando—los aviones de combate ligeros alemanes han atacado las bases aéreas británicas; en un aeropuerto próximo a Burg el Arab, fueron incendiados tres cazas que se disponían a emprender el vuelo. Al mismo tiempo fueron objeto de varios ataques de la aviación alemana diversos aeropuertos situados al Sudoeste de Alejandría, y en ellos sufrieron destrozos los aviones de los cohetizos, así como diversos edificios".—(EFE).

## Nuevos disturbios en la India

ALLAHABAD, 6.—Cierta número de presos peligrosos, que se hallan cumpliendo largas condenas y que proceden de Bengala, atacaron a sus guardianes en la cárcel de esta ciudad. El comunicado facilitado a ese respecto por las autoridades, dice que los guardianes dieron una carga con "látex" y hubieron también de efectuar disparos contra los asaltantes. Resultaron con heridas leves treinta presos, así como un guardián y dos vigilantes.

Un despacho de Cuttack, provincia de Orissa, registra que hubo un muerto y doce heridos por el fuego de la policía al ser atacada ésta el día 26 de agosto por la muchedumbre. El día 21, en Mathili, distrito de Koraput, fueron muertos a tiros cuatro asaltantes del cuartelillo de policía y heridos otros tres. Por último, en el mismo distrito, el día 24 de agosto, cuatro asaltantes del cuartelillo de policía y heridos otros tres. Por último, en el mismo distrito, el día 24 de agosto, fué atacado otro cuartelillo y al ser repelida la agresión quedaron sobre el terreno once muertos y catorce heridos.—(EFE).

### CAMPANA PRO INDEPENDENCIA EN BATAVIA

TOKIO, 6.—Se ha creado en Batavia, como consecuencia de dos reuniones en que tomaron parte 5.000 hindúes residentes en Java, una sucursal de la Liga de Independencia de la India.—(EFE).

## Partidos amistosos jugados ayer

- En Ponferrada, Ponferrada-DEPORTIVO, 2-5.
- En Vigo, Ceita-Cultural Leonesa, 1-0.
- En Granada, Granada-Alicante, 5-0.
- En Cádiz, Cádiz-Betis, 5-2.
- En Murcia, Murcia-Madrid, 1-5.
- En Barcelona, el Sabadell venció a un combinado Barcelona-Español, por 1-0.

**A. Castiñeira Estévez**  
TRAUMATOLOGIA Y ORTOPEdia  
Huesos, músculos y articulaciones.  
Cirugía de la Especialidad.  
Plaza de Galicia 22. (Edificio Cortés)  
Consulta: De 12 a 1 y de 4 a 7

**D. HERNANDEZ GIL**  
S. ANDRES, 35-1º  
COMPRO ALHAJAS

**Fuentes Miño**  
PRACTICANTE  
San Agustín, 20 y 22-2.º  
Teléfono 2811.

**APERITIVO TONICO SIN RIVAL**  
**JEREZ SUPREMO**  
J. Ruiz y C.º - JEREZ

## Rumania celebró el segundo aniversario del actual régimen político

### El mariscal Antonescu expresa su confianza en la victoria

BUCAREST, 6.—Rumania celebra hoy el segundo aniversario del advenimiento al Trono del Rey Miguel y del régimen político del mariscal Antonescu. Las calles se hallan engalanadas con banderas nacionales, alemanas e italianas.

El mariscal se ha dirigido al país en una alocución, en la que pone de relieve los excepcionales éxitos conseguidos por las tropas rumanas en íntima colaboración con las fuerzas del Eje, en esta guerra de liberación del territorio y de la civilización.

El mariscal Antonescu termina su alocución con las siguientes palabras: "En la víspera del tercer año del reinado del Rey Miguel I, y de mi Gobierno, yo pido a la nación que consagre todos sus esfuerzos a la continuación de la guerra y que exprese su reconocimiento al Ejército libertador. Conozcamos toda nuestra confianza a la revolución y a la lucha por la liberación al entrar en este tercer año, con la seguridad de la victoria".—(EFE).

## Los bolcheviques siguen la táctica de un ejército derrotado

PRESBURGO, 6.—El presidente del Consejo Dr. Tuka, ha pronunciado en el acto inaugural de la exposición de plástica alemana en esta capital una alocución en la que recordó que el pueblo eslovaco ha mantenido la promesa hecha hace tres años al firmarse con Alemania el tratado de protección y declaró, con relación a su reciente viaje al frente oriental, que lo que allí ha visto merece referirse: localidades destruidas, una economía aniquilada, edificios y calles destruidos por las explosiones, todo lo cual evidencia—dijo—que los bolcheviques, al destruir no sólo lo que ordenan la estrategia y la técnica militares, sino todo lo que les fuese posible destruir, han seguido la táctica de un Ejército derrotado y que abandona definitivamente el territorio. "La exposición que hoy se inaugura, termina, demuestra que el pueblo alemán a la vez que despliega su enorme poderío para proteger a Europa contra la barbarie, crea y construye".  
"Es el método propio del vencedor".—(EFE).

## Nota necrológica

Falleció ayer don Angel Monteagudo Rodríguez, funcionario de la Diputación provincial, donde venía prestando sus servicios desde hace muchos años. Hombre laborioso, probo e inteligente, deja un hondo hueco entre sus compañeros y amigos, que llorarán su pérdida.  
A sus familiares enviamos la expresión de nuestro sincero pesar.

## Más de 80 muertos y 117 heridos en Ruán Como consecuencia de un bombardeo británico

VICHY, 6.—Más de 80 muertos y 117 heridos hubo ayer en Ruán como consecuencia del ataque aéreo realizado por los británicos, que ha dejado sin albergue a más de cincuenta familias. Con tal motivo, el alcalde de la ciudad normanda, Poirant, dirigió un mensaje telegráfico al presidente Laval, declarando que la población soporta estoicamente los ataques y cumple con su deber.

EL SEÑOR  
**Don Vicente Gantes Mayor**  
Falleció en el día de ayer, a los 65 años R. I. P.  
Su desconsolada esposa, doña Petra Teijido; sus hijos, César, Domingo, Luis y Juan; hijos políticos, Manuela Pita, María, Fernández y Balbina Coque; nietos y demás parientes.  
RUEGAN a sus amistades se dignen asistir a la conducción de su cadáver al Cementerio de esta ciudad, cuyo acto tendrá lugar hoy, a las seis de la tarde, por cuyo favor anticipan gracias.  
Casa mortuoria: Vereda del Palmarín, 32-P.

**D. ANGEL MONTEAGUDO RODRIGUEZ**  
EMPLEADO DE LA EXCMA. DIPUTACION PROVINCIAL  
Falleció en el día de ayer, después de haber recibido los auxilios espirituales  
D. E. P.  
Su esposa, doña Purificación Herrans Pulleiro; hijos, Justo (ausente), Carmen, María Teresa y José (ausente); hijas políticas, Teresa Carosio y María Eva Gertner (ausentes); nietos; hermanos, Antonio (ausente) y Manuel Monteagudo Rodríguez; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes.  
Participan a sus amistades tan sensible pérdida, y ruegan asistan a la conducción del cadáver al Cementerio general, acto que tendrá lugar hoy, día 7, a las seis de la tarde, por cuyo favor anticipan gracias.  
No se recibe duelo.  
Casa mortuoria: BAILEN, 6 cuarto piso.

EL SEÑOR  
**D. DAMASO MOYER GUARDIOLA**  
FALLECIO A LAS DIEZ DE LA MAÑANA DE AYER, A LOS 67 AÑOS DE EDAD R. I. P.  
Su desconsolada esposa doña Wenceslao Feijóo Mantilla; hijos D. Arnaldo (médico), D. César (ausente) y D. Rafael, industrial, de esta plaza; hijos políticos doña Elena Valenti Feijó y doña Pilar Vidal Antonio; hermanas doña Amalia, doña Margarita, doña Carmen y doña Manuela; hermanos políticos y demás parientes.  
PARTICIPAN a sus amistades tan dolorosa pérdida y les ruegan asistan al funeral que se celebrará en la iglesia de San Froilán, a las once de la mañana de hoy, lunes, así como a la conducción del cadáver al cementerio, acto que tendrá lugar a las 7 y media de la tarde, favores por los que anticipan las más expresivas gracias.  
Casa mortuoria: Bolaño Rivadeneira, 14 - 1.º  
Lugo 7 de septiembre de 1942.

Por Alejandro Barreiro Noya

## La campaña del Cáucaso depende de la batalla de Stalingrado

Por F. V.

Ha sido limpiada ya de enemigos la península de Taman, donde hace pocos días desembarcaron, procedentes de Crimea, los vanguardias del Ejército de Von Manstein, que conquistó Sebastopol. Unidos ya los efectivos desembarcados con las tropas germano-rumanas que avanzaban desde el interior hacia el Sudoeste, ha comenzado el avance hacia el Sur a lo largo de la costa. Novorossiisk es el primer objetivo de este avance combinado.

Era necesario ante todo limpiar de enemigos la península de Taman para preparar así una amplia base de desembarco al Ejército de Von Manstein. Dentro de pocos días el grueso de estas fuerzas estará en condiciones de sumarse al esfuerzo ofensivo de los que combaten desde Rostov a lo largo de la región del Kuban inferior hacia Maikop y Novorossiisk.

La campaña del Cáucaso se caracteriza ahora por la lentitud. Desde Stalingrado—extremo septentrional de esta inmensa campaña—hasta la cordillera del Cáucaso, cuyos pasos o desfiladeros situados en alturas superiores a los tres mil metros son ahora objeto de asalto por parte de tropas alpinas alemanas existe un inmenso campo de batalla donde el Mando alemán por vez primera ha distribuido sus esfuerzos en varias direcciones que si bien forman un conjunto estratégico no dejan de significar una variedad táctica con aplicaciones distintas del esfuerzo.

Hasta ahora el Mando alemán eligió un objetivo determinado y a él dedicó todo su esfuerzo principal. Acumulaba sobre éste la mayoría de sus elementos ofensivos y hasta haberlo conseguido no iniciaba operaciones en otro sector. Ahora, en cambio, existe un esfuerzo hacia Stalingrado; otro hacia Grozny, combinado con las unidades que avanzan por el territorio de los Cáucacos hacia Astrakhan; otro hacia el Sur, en plena cor-

dillera caucásica, donde se lucha en los desfiladeros del Sur del monte Elbruss y otra en la región costera del Mar Negro.

Es que la ruptura realizada en Rostov y a lo largo del Don abrió ancho campo para la ofensiva alemana que desde entonces se dirigió en abanico pretendiendo perseguir al enemigo sin darle tregua hasta alcanzar objetivos lo más lejanos posible. Y el enemigo, eludiendo el verse envuelto para evitar aniquilamiento de Ejércitos enteros—experiencia adquirida en las campañas pasadas—escalonó su resistencia sucesivamente con propósito de gastar a los alemanes en continuada batalla.

La clave de todo el sistema radica para unos y otros, al parecer, en Stalingrado y en la costa del Mar Negro. Ocupadas ambas podrá dedicarse todo el esfuerzo en un solo punto para penetrar en cuña hacia las regiones meridionales del Cáucaso, donde están las fuentes del petróleo. Stalingrado es el botarate de donde pueden proceder contraofensivas soviéticas y hay que taparlas antes de seguir la marcha hacia el Sur. De ahí la monada batalla que se libra alrededor de su campo atrincherado. Tiene fácil línea de retirada porque el Volga es un obstáculo importante para el desmantelamiento total y por eso los rusos extreman la resistencia. Una vez resuelto este problema, quedarán las manos libres al Mando alemán para operar en la región caucásica sin temor de verse atacados por la espalda.

Estamos en septiembre. Hace dos meses y medio que comenzó la campaña de verano. Quedan otros dos meses—o quizá algo más—para que los frios de las estepas del Asia Menor empujen por los vientos huracanes del Este. Se está librando ahora la batalla fundamental del Cáucaso, y de su resultado dependerá que la campaña termine rápidamente en el Sur.

La Junta directiva de la Asociación de la Prensa de La Coruña se reunió el día cinco de septiembre para emitir fallo en el concurso literario que anualmente celebra con la finalidad de ensalzar a Galicia y perpetuar la memoria del periodista, que tanto amó a nuestra tierra, Alejandro Pérez Lugín.

Examinados los méritos de los trabajos presentados—algunos francamente notables—se acordó por unanimidad adjudicar el "Premio Pérez Lugín" al artículo que ostentaba el lema "Galicia, nai e señora" y que resultó ser original de don Alejandro Barreiro Noya.

Los gallegos, que tanto amamos a nuestra tierra, debemos gratitud intensa al inolvidable Alejandro Pérez Lugín. Aquel hombre, efusivo y bueno, escritor ilustre que sin haber nacido en estos eidos consagró el corazón y la pluma al enaltecimiento del país de adopción, acertó en sus libros a mostrar a los extraños, singularmente en la famosa "estudiantina" LA CASA DE LA TROYA, una Galicia bien distinta de la que se habían forjado: culta y risueña, generosa y acogedora.

Y como la popularísima novela de amor y juventud, blandamente emotiva, dió la vuelta al mundo, se acreció el afán sentimental y turístico de conocer la región meiga y progresiva, muy gallega y muy española, tan injustamente motejada. Claro, que otros muchos fervientes panegiristas tuvo Galicia. Ya Menéndez Pelayo y Castelar la proclamaron una de los pueblos más poéticos de España; y no es la gentil "Marinada" quien menos fama debe a otra pluma insignificante. Pero revestían, por lo general, esos elogios juicios y las pinturas históricas o eruditas un carácter de selección que no siempre los hacían asequibles al gran público. Renovado el ambiente, demostrada la torpeza de la preterición esquiva, se encauzó más hacia Galicia el alud forastero.

Corresponde la natural predilección de los visitantes a la incomparable ciudad del Apóstol, al venerado santuario jacobeo, a las rúas donde vivió la dulce "Carmiña" del romántico libro... pero se desborda luego—atónitos los ojos y abierto el espíritu a la mágica belleza—por las típicas ciudades y villas, a lo largo de las rías de ensueño, los valles georgicos y las azules montañas de este divino currucho, de suave clima, tanto tiempo olvidado.

A Galicia verde y húmeda, sencilla como un idilio, "grata como una primavera", tardó en hacersele justicia. Durante mucho tiempo—siglos—fué la hermosa durmiente del bosque, la "Cenicenta" de las regiones españolas. Se ignoraban o se desdeñaban sistemáticamente sus virtudes raciales, su fina sensibilidad, los puros anhelos del alma gallega. Si eran inconscios la feracidad del suelo, el encanto plácido o agreste de los paisajes, campesinos y marineros, las riquezas naturales, el valor indomable de sus hijos y su apego al trabajo, solo ciertos espíritus cultivados callaban más hondo en el estudio psicológico y adivinaban de cuanto es susceptible región tan rica, poblada por una raza fuerte, de agudo ingenio, laboriosa y austera.

Abrumada de cargas, fueron los agravios y vejámenes obligado cortejo del triste vivir gallego en aquellas centurias. "A terra asoballada", que dijo Cabanillas. No es extraño que este mismo sometimiento, callado y rencoreso tantas veces reflejado en las rimas de nuestros poetas, engendrase reproches altivos, incluso en la melancólica y tierna musa de Rosalía. Pero la verdad y el nervio secular se impusieron al cabo. Pese a los embates de la adversidad y al largo aislamiento, Galicia supo destacar por el propio esfuerzo y mantener su personalidad inconfundible, que parece sintetizarse en el laurel y el roble entrelazados como símbolo de la influencia celtica y romana en el legendario solar. Esta personalidad, que en determinadas épocas y más a partir del siglo XIX se acusó vigorosa, es como nunca pujante en los grandes crisis y conmociones nacionales. Sin clamores vanos pero denodada y eficaz, Galicia supo antes y ahora darse toda entera, con alma y vida, a la Patria común y llegar virilmente aún más allá de lo que el deber pide.

Lirica y suave como es, impragnada del sentimiento de la Naturaleza, no pierde, sin embargo, el profundo sentido de la realidad. No se caracteriza sólo por lo garimoso del idioma que escobió el Rey Sabio para cantar loores a la Virgen Madre, ni por lo rico del folklore, las armonías de su música y demás externos aspectos de la fisonomía regional. La singularizan también una consustancial filosofía irónica y una recia voluntad que, llegado el momento, horra de golpe la inveterada tendencia humilde y la ancestral sumisión.

Las ansias gallicas más acusadas son, como dice la balada, "A familia y a terra donde nacín". Estos dos entrañables amores al hogar y a la tierra nativa que crecen con la ausencia, de los que nace la morriña, tan nuestra, constituyen ciertamente la más positiva fuerza del gallego. De ellos brota, con el sentimiento religioso, la fuente de pura linfa inspiradora de la raza.

"Galicia, nai e señora sempre garimosa e forte preto e lexosa, onte, agora, mañán... na vida e na morte..."

A través de la limpia historia de este antiguo Reino, se señala un desenvolvimiento intelectual y de grandeza que va de las tinieblas de los primitivos pobladores a la constitución de un Estado, incluso con monarquía propia en algunos momentos. Ya es sabido que del grado de superior cultura que alcanzó Galicia desrior del siglo XII al XV, dan testimonio, no solo el célebre "Pórtico de la Gloria" compostelano, sino los Cancioneros y otros insignes monumentos plásticos, idiomáticos y literarios; la intensa vida en monasterios, abadias y Colegios y el apogeo de la poesía trovadoresca. Ciertamente como lo es asimismo que la iniciación en estas marcas de la predicación cristiana, los prodigios del Apóstol Santiago y las imponentes peregrinaciones a su sepulcro irradian hacia Galicia los más poderosos elementos culturales, que ni las turbulencias propias o ajenas pudieron atajar.

Así, la minoría de Alfonso VII y su coronación por el gran Gelmírez son hitos de una historia espléndida en cuya estela luminosa destacan sucesivamente en el cielo, en los altares y en los fastos históricos, santos, reyes, mártires y guerreros: San Rosendo, San Froilán y San Pedro Mezconzo; Santa Marina y Santa Ethernia, las desventuradas princesas Doña Juana y Doña Inés de Castro... y en diversos planos, sabios, poetas, héroes, artistas como Macías y Rodríguez de Padrón, el mariscal Pardo de Cela y la coruñesa María Pita, los Nodales y Gómez Charino, Pérez de Andrade y Fernández de Lugo, el P. Sarmiento y el P. Feijóo, Gregorio Hernández y Felipe de Castro... que siempre fué pródiga Galicia en preeminentes figuras. Aún en la época contemporánea ¿cuál otra habrá donde convivesen tres esclarecidas mujeres como Concepción Arenal la inmortal pensadora, Rosalía Castro nuestra Musa, máximo exponente de la lírica gallega, y la Condesa de Pardo Bazán la eximia escritora? Trilogía insuperable.

Otro aspecto, es el espíritu de independencia que en todo tiempo alentó en el fondo del alma gallega y que le llevó a hacer frente a cuantos embates sobrevinieron: unida con lealtad acrisolada a la Patria española y compartiendo con ella triunfos y reveses. Hubo un doloroso lapso de estancamiento y aun de retroceso, impuesto por el forzoso apartamiento en que la región vivió; mas la reacción se produjo enérgica. La Guerra de la Independencia puso de nuevo en pie a la región patriota, que se lanzó a la lucha en fraterna junta con los restantes pueblos de España. El Batallón Literario, el puente de San Payo y la reconquista de Vigo, son entre otros, jalones de la grandiosa gesta; y no se olvidará jamás la vibrante proclama de Wellington, después de la decisiva victoria de San Marcial, ofreciendo al mundo como ejemplo de fortaleza y bravura a los inimitables soldados gallegos.

En toda circunstancia análoga se registró esa portentosa sucesión de heroicidades, que acaban de coronar episodios igualmente bizarros en la reciente epopeya nacional. En ella, la histórica figura de Franco, providencial fusión del genio militar y de la serena concepción del estadista viridante, ganó para España, y concre-

tamente para nuestra querida tierra gallega, la admiración y el respeto del mundo.

El Ejército de Galicia escribió bajo su égida victoriosa en los riscos de Asturias y León, por fieras pragonas y levantinas, del Cantábrico al Mediterráneo, inmarcesibles páginas; mientras en la retaguardia ofrendaba la región a los combatientes, dinero, ropas, armas, municiones, hospitales, viveres, arsenales y toda clase de bastimentos. El mismo glorioso Caudillo, Jefe del Estado, hubo de expresar su orgullo por el esfuerzo con sobrias y certeras palabras de exaltación que no fué bastante a atenuar su condición de gallego. En síntesis: dió Galicia a la triunfal campaña liberadora 250.000 soldados de los que fueron baja 80.000 y además 330.000.000 de pesetas en que se valían los suministros hechos. Nada más elocuente.

Pues en las fecundas jornadas del progreso y de la paz que riman con su natural pacífico, acierta también el gallego a ganar batallas y laureos. Espíritu inquieto y viajero, está ahora remansado, mas presto siempre a la aventura. No supo jamás sentarse al sol cantando pasivo y pediguño para aliviar las penas. Cuando mozo y mientras le fué doble hacerlo, prefirió irse por el mundo, cruzar los mares para probar fortuna con honradez y firme brazo. Triunfó muchas veces y tornó gozoso; que también a la emigración golondrina, a los aires de fuera debe Galicia parte de sus afectivos avances.

Si allá en las Américas hizo milagros la inventiva y la unión de los buenos gallegos, creando Centros y organismos sociales que son nuestra legítima gala, aquí se mejoró el nivel de vida rural y se enriqueció la propia economía con una industrialización cada vez mayor. Hoy vemos, optimistas, en auge creciente las bases fundamentales de la riqueza vernácula: la agricultura, la ganadería, la pesca... A la par de ellas van la producción conservera, la forestal, la minera que reviva, la piscícola que se reorganiza y demás esenciales variantes.

Se intensifican la producción y el comercio, abrense fábricas, rotúranse caminos, se propulsa la terminación de los comenzados ferrocarriles, creáanse enormes y perfeccionadas factorías... y un ansia colectiva de engrandecimiento alienta en las cuatro provincias. Sin jactancias pero sin desmayos, va recobrándose Galicia tras los siglos de incesante lucha. No llora grandezas perdidas ni hace balance de afejos agravios. Compreensiva, mira adelante y con el temple de la rancia estirpe espera la riudente alborada que predijo Añón: "Ou, desperta adourada Galicia d'ese sono en que estás debuzada do teu rico porvir a alborada polo seu enxergándose vai..."

El culto apasionado a la tradición—las romerías, las saudosas canciones, la gaita, las ferias, la Santa Misión y la San Compañía, los arecos usos y costumbres aromados de poesía—son asimismo distintivos del carácter gallego pleno de nostalgia y evocaciones.

"Lembrate, gaita, d'aquelas muñeiras das fiadas do cantar das alboradas dos alalés do Serón..."

Pero eso no está en pugna con una mayor cultura y el más refinado cultivo de las Ciencias y de las Artes. De las aulas de la Universidad de Santiago—"alma mater" cuyo parentesco hoy como ayer una juventud brillante, penetrada para incorporarse a la España que surge, al orden nuevo; que tampoco es incompatible con las amables treguas de modestas y locundas escenas "trouvanças" descritas con tanto color y donaire por Pérez Lugín.

El "credo" de Galicia que era en su día "nosos costumes noso direito a nose fala y a nose Dios"

abarca hoy, sin claudicaciones, en alas del ideal, más amplios horizontes. Trabajemos unidos, con fe, por que alcance los altos fines a que nos ne derecho.

A la buena y querido memoria de aquel admirado escritor, enamorado de Galicia, que quisiera ver a morir a estos vergeles, a la "Canta" convida por él tantas veces cantada, va la humilde ofrenda de esta crónica. Flores de las Mariñas en su tumba...

## La región de Stalingrado está potentemente fortificada

Nidos, blocaos, cúpulas blindadas, campos de minas

Los rusos ocultan la pérdida de importantes centros

BERLIN, 6.—La lucha en el campo fortificado de Stalingrado es hoy el tema que aborda la Prensa de la capital del Reich. Todos los diarios ponen de relieve la profunda ansiedad que producen en el enemigo los combates por la posesión de Stalingrado. El "Voelkscher Beobachter" dice que en la región de Stalingrado existe un sistema defensivo de gran profundidad y poderosamente fortificado, cuya conquista ha exigido, paso a paso, supremos esfuerzos por parte de las tropas de choque alemanas. Una red de nidos de defensa con blocaos de cemento, provistos de cúpulas blindadas; campos de minas, extensos, y trincheras de toda especie, dan a los defensores todo género de posibilidades. Sin embargo, ha sido posible, con ayuda de las fuerzas aéreas, penetrar en el campo de batalla propiamente dicho, de Stalingrado. El diario hace constar que los propios observadores británicos admiten en ambages la superioridad aplastante de las fuerzas armadas y aéreas alemanas, y el efecto aniquilador de sus ataques. Frente a esta realidad, las informaciones soviéticas no producen sino una cómica impresión.

El "Voelkscher Beobachter", añade: "Vemos de nuevo que la pérdida de puntos importantes no es anunciada por Moscú hasta semanas más tarde, o bien prefiere hacer desaparecer los nombres de localidades conquistadas, como por ejemplo, los de Kotelnikove al Sudoeste y de Kalach al Oeste de Stalingrado. Vemos de nuevo, también, volver a las conocidas frases de: "En dirección de..." o "en la región de...". Esto no impide que algunos tomen en serio estos productos de una situación embarazosa y los prefieran a los comunicados del Alto Mando alemán, cuya autenticidad está demostrada de una manera contundente por la situación militar en el Este".

El "Berliner Boersen Zeitung" es una muy característica que la prensa enemiga incluso diarios que se titulan neutrales se dejan constantemente sorprender por semejantes supercherías, y crean una falsa impresión de pérdida de las informaciones de Moscú.—(EFE)

CONAC ROSON

MAÑANA publicará

AMPLIA INFORMACION DEPORTIVA NACIONAL Y EXTRANJERA

### El Ideal Gallego

que es el Periódico de mayor circulación en Galicia